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（全日制）班级：           姓名：          学号：         
考试科目：水文学       考试时间：                        
	一、名词解释（每小题2分，共12分）

1. 水文测验：在河流的一定地点按一定要求建立长期观测水文要素的测站，利用各种水文仪器测量

并记录水文要素连续变化的情况，叫做水文测验。
2. 过程线：反映河流某断面处某水文要素随时间变化的曲线。
3. 特大洪水：历史上曾经发生过的，或近期观测到的，比其他一般洪水大得多的稀遇洪水。
  　4. 中泓线：河道各横断面表面最大流速点的连线。
　

5. 等流时线：落在该线上的净降雨通过坡地漫流和河槽集流到出口断面所需的汇流时间都相等，

称此线为等流时线。
6. 降水量：降落在不透水平面上的雨水或融化的雪水深度，称为降水量。
二、填空题（每空0.5分，共18分）
1. 水文现象在时程变化方面存在  周期性   和   随机性   的对立统一；在地区分布方面存在
   特殊性    和    相似性    的对立统一。
2. 河川径流的形成阶段有四个，包括     降水     、      蓄渗     、   坡地漫流    和
   河槽集流    ，而且他们是连续、交错进行的。
3. 洪水三要素是   洪峰流量    、   洪水总量   、    洪水过程线    。

4. 在水文频率分析计算中，要研究总体的规律性，需进行抽样，抽样的类型包括：   随机抽样   、
   分层随机抽样   、   均匀抽样   和   适时抽样   ，最好采用前三种形式。
    5. 能够采用数理统计法的水文资料要具有一定的要求，包括    一致性    、    代表性   、
  可靠性   、     独立性       和   随机性    。
6. 自然界的一切现象都不是独立存在的，有着或多或少的联系，两种现象间的关系有：  完全相关  、
   统计相关   和   零相关（不相关）  ，其中水文现象属    统计相关   。
7. 有气象部门规定，降雨按24小时降雨量的大小可分为     小雨      、     中雨      、
    大雨     、    暴雨     、    大暴雨    和     特大暴雨          。
8. 降落于地表的雨水，渗入土壤，在    分子力     、    毛管力     和    重力    作用下发生运动，按其所受力和运动特征，下渗可分为三个物理阶段：   渗润阶段     、     渗漏阶段     和

    渗透阶段     。
	三、选择题（每小题2分，共16分）

1. 水文现象是一种自然现象，它具有   d    。

  a. 不可能性；  b. 偶然性；  c. 必然性；  d. 既具有必然性，也具有偶然性。

2. 一颗骰子投掷8次， 2点出现3次，其概率为   c    。
        a. 1/3；        b. 1/8 ；     c.3/8 ；       d.1/6 
3. 下渗率总是   d    。
     a. 等于下渗能力；   b. 大于下渗能力；   c. 小于下渗能力；   d. 小于等于下渗能力。

  4. 相关分析在水文分析计算中主要用于   d    。
     a. 推求设计值；     b. 推求频率曲线；   c. 计算相关系数；   d. 插补、延长水文系列。

  5. 在洪水峰、量频率计算中，洪峰流量选样的方法是   b    。
a. 最大值法         b. 年最大值法       c. 超定量法         d. 超均值法
  6. 在等流时线法中，当净雨历时大于流域汇流时间时，洪峰流量是由    b  。

     a. 部分流域面积上的全部净雨形成；     b. 全部流域面积上的部分净雨形成；

     c. 部分流域面积上的部分净雨形成；     d. 全部流域面积上的全部净雨形成。

7. 水位流量关系曲线低水延长方法中的断流水位为   c   。
         a. 水位为零       b. 河床最低点       c. 流量等于零的水位      d. 断面中死水区的水位
8. 偏态系数Cs﹥0，说明随机变量X    b   。
a. 出现大于均值的机会比出现小于均值的机会多； b. 出现大于均值的机会比出现小于均值的机会少；
c. 出现大于均值的机会和出现小于均值的机会相等；d. 出现小于均值的机会为0。
四、是非题（在每小题后的括号内标出 “√ ”或 “× ”， 每小题1.5分，共9分）
1. 由随机现象的一部分试验资料去研究总体现象的数字特征和规律的学科称为概率论。（ × ）
2. 某水文变量频率曲线，当
[image: image1.wmf]x

、Cv不变，增大Cs值时，则该线两端上抬，中部下降。（ √ ）
3. 净雨从流域上某点流至出口断面所经历的时间，称为流域汇流时间。（ × ）
4. 我国在水文频率分析中选用皮尔逊III型曲线，是因为已经从理论上证明皮尔逊III型曲线符合水文系列的概率分布规律。（ √ ）
5. 在洪水频率分析时，应着重考虑曲线下部较小点据，而对于中、上部分点据可适当放宽要求。（ × ）
6. 在进行水位与流量关系曲线延长时，通常高水部分的延长不应超过当年实测流量所占水位变幅的10%，而低水延长不应超过30%。（ × ）
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班级：                  姓名：                学号：           
	五、简述题（共21分）

1.（4分）下渗曲线与累积下渗量曲线有何联系？符合这种关系的参数量还有哪些？
         答：下渗曲线和下渗量累积曲线之间，是微分和积分的关系。（1分）下渗量累计曲线上任一点的切线斜率表示该时刻的的下渗率，t时段内下渗曲线下面所包围的面积则表示该时段内的下渗量。（2分）。与此关系相类似的参数还有：降雨强度与累积降雨量，（0.5分）频率密度曲线和频率分布曲线。（0.5分）
2.（2分）河川径流是由流域降雨形成的，为什么久晴不雨时，河水仍然川流不息？
答：河川径流是流域降雨通过产流、汇流过程形成的，汇流包括地面汇流和地下汇流，（1分）前者主要受河网、湖泊的调蓄作用，后者主要受地下水库的调蓄作用，使径流过程变的远远比降雨过程平缓和滞后，尤其是地下汇流速度极其缓慢，使河川径流常年不断。（1分）
3.（7分）结合降雨、下渗、径流的关系，阐述流域内一次暴雨的产、汇流过程。（以画图辅助说明）
[image: image46.jpg]


答：暴雨洪水的形成过程与径流形成过程是一样的，现用图（2分）说明如下：在这次降雨过程中，在t 1时刻，降雨开始，当降雨强度逐渐增加，土壤由于雨水不断下渗，其下渗率逐渐降低，到t′3时，降雨强度恰等于当时当地的下渗率。（1分）从强度方面看，地面该开始产生径流。但由于此时尚未满足土壤的总吸水量，因此实际产生径流的时刻不是t′3而是稍后的时刻t3。（1分）此后，在流域面积上普遍开始产生径流，其水量不断增加，逐渐汇入河网，同时，主河槽不断汇集各地之径流及沿途补充之降雨，并且水量由于沿途下渗与蒸发不断损失，最后流经出口断面，形成图6.3b地面(洪水)径流过程。（1分）在这次降雨趋于停止时，降雨强度逐渐减小到稳渗率的程度，地面径流逐渐消失，此即净雨终止的时刻t2。由t′3到t2的时间段又称为产流历时。（1分）但河槽集流过程并未停止，它包括雨水由坡面汇入河网，直到全部流经出口断面时为止的整个过程，它的延续时间最长，比净雨历时和坡地漫流历时都要长得多，一直到t4时刻为止，由这次暴雨产生的洪水过程才算终止。由t2到t4这段时间称为流域最大汇流时间，以τ表示，即流域最远点A的净雨流到出口断面B所花费的时间(图6.3b、c)。（1分）

                                              
	4. （3分）经验的累积频率公式有哪些？为什么均值公式是目前应用最广泛的公式？
   答：目前常用的经验累积频率公式有: 1)简单公式
[image: image2.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image3.wmf]%
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，该公式最小值出现100%的概率，这与实际情况不符，说明比他小的任何水文特征值不可能出现；(1分) 2）海森公式
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，该公式避免了简单公式的弊端，但其最大值的重现期加倍了，如
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,则计算
[image: image6.wmf]50a
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，说明50年的资料可以说明100年的规律，也不切合实际；(1分) 3）均值公式
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，避免了上述问题，且经过实践验证，能够较好符合实际情况。(1分)
5. （5分）简述流域平均降水量的计算方法及使用条件。
     答：根据流域的条件可采用3种方法：

1) 算术平均法：
[image: image8.wmf]å
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  适用于流域地形起伏不大，且雨量站分布比较均匀。(1分)

2) 加权平均法（泰森多边形法）：
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  (1分)

适用于：流域内雨量站分布不均匀且地形有起伏。(1分)

3) 等雨量线法：
[image: image10.wmf]å
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  (1分)
适用于：大流域，地形起伏变化较大，区域内又有足够数量的雨量站。(1分)

六、计算题（要求列出计算公式及过程,计算结果保留小数点后两位有效数字，共24分）

1. （6分）已知河流某测站控制的流域面积F = 1000 km2，且年径流模数M = 30 L／(s·km2)，试求年径流流量、年径流总量与年径流深度？
  解：   
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西安建筑科技大学考试标准答案（共 6 页） A卷
班级：                  姓名：                学号：　　　　　　
	2.（8分）已知甲、乙两条河流流域的自然地理特征很相似，甲河有1971～1985年的资料，乙河有
1956～1985年的资料，能否用乙系列展延甲系列？若可以，对下列年份的流量值进行展延。（经计算：
[image: image14.wmf]甲
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= 520m3/s，
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= 0.34； 
[image: image16.wmf]乙
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= 600m3/s，
[image: image17.wmf]乙

v

C

= 0.31， r = 0.98）。
年份

1968
1969
1970
乙系列流量

820

560

780

解：∵  ①已知两条河流流域的自然地理特征一致； （0.5分）
②同期观测项数n=14年＞10年；（0.5分）

③r = 0.98＞0.8；（0.5分）
④
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[image: image20.wmf]甲
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（1.5分：公式0.5分，结果0.5分，
比较0.5分）

      ∴甲、乙两河相关密切，可以用乙系列展延甲系列（0.5分）

      ∵
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  （2分：公式1分，结果1分）

      ∴直线回归方程为：
[image: image22.wmf])
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      对甲系列展颜的结果如下：（1.5分，每个结果0.5分）

年份

1968

1969

1970

乙系列流量

820

560

780

甲系列流量

724.60

482.80

687.40
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3.（10分）某流域AB上发生一场暴雨，已知
[image: image24.wmf]t

= 3小时，
[image: image25.wmf]c
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= 3小时，各时段净雨深为
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= 20mm，
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= 25mm，
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= 1.5 km2，
[image: image30.wmf]2
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= 3.0 km2 ，
[image: image31.wmf]3

f

= 2.0 km2。用等流时线原理计算流域出口B点的流量，绘出洪水过程线，并指出洪峰流量及发生时间。
 解：由条件分析，
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洪水过程线图，见下图（3分）

由计算结果和洪水过程线图知，洪峰流量发生在第3时段末，Qm=36.14m3/s 。（1分）[image: image45.jpg]O(m?®/s)
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